

2023年高三2月大联考（全国乙卷）

语文·全解全析及评分标准

1	2	3	4	5	7	10	11	12	14	17
B	B	A	C	D	C	C	A	B	D	A

1. B【解析】B项，“这体现了它的工具属性”错。原文第二段中说的是“从增强国家文化软实力看，数字文化产业所具有的数字技术优势，能更精准把握不同国家人群的消费需求，创造出满足不同目标群体的数字文化产品”。故选B。来源：高三答案公众号
2. B【解析】B项，“旨在论证科技进步必将使数字文化产业得到高质量发展”错。文章写“5G、VR等技术的逐渐成熟、数字文化产品应用场景的不断丰富等现状”是为了引出后文“在推动数字文化产业高质量发展阶段，优质内容的创作是核心”这一观点。故选B。
3. A【解析】A项，“要想实现数字化强国目标，就必须把数字文化产业强国建设放在首位”于文无据。原文只是说“数字文化产业强国建设是现代化强国建设的重要组成部分”，并没有说实现数字化强国目标必须把数字文化产业强国建设放在首位。故选A。
4. C【解析】C项，“新冠肺炎疫情和洪涝灾害并没有对我国的粮食生产造成影响”错。材料三中说的是“克服新冠肺炎疫情、洪涝自然灾害等困难”，由此可知，“新冠肺炎疫情和洪涝灾害”并非没有对我国的粮食生产造成影响，而是我国克服了这些困难。故选C。
5. D【解析】A项，“保证了我国的粮食安全，也就保证了全球的粮食安全”过于绝对。虽然我国的粮食安全是世界粮食安全的一部分，但不能因此说“保证了我国的粮食安全，也就保证了全球的粮食安全”。B项，“凸显了社会因素对粮食安全的影响”错。材料四中说“疫病也算在自然灾害中”。C项，“其对粮食安全的威胁将超过自然灾害”于文无据。故选D。
6. ①提供政策，提供水利保障，采用先进技术，保证粮食播种面积与产量，维护好国内粮食安全。②协同治理全球生态环境，减少自然因素对全球粮食安全的影响。③应对好复杂多变的国际局势，坚定走和平发展道路，为减少因地区冲突、霸权主义等非自然因素对全球粮食安全造成不良影响而努力奋斗。（每点2分，共6分。如有其他答案，言之成理也可酌情给分）

【解析】从材料一、材料二和材料三可知，“谁来养活中国”是事关全球粮食安全的重大问题，保障国内粮食安全有利于维护全球粮食安全；从材料四可知，影响粮食安全的主要有自然因素和非自然因素，中国在这两方面都能且正在发挥自身对维护全球粮食安全的作用。所以解答此题时，可以从保障国内粮食安全、减少自然因素和非自然因素对全球粮食安全的影响的角度进行概括说明。

【评分标准】共6分，其中能够从“维护国内粮食安全”的角度概括说明，得2分；就这一角度而言，答出“提供政策”“提供水利保障”“采用先进技术”“保障粮食播种面积与产量”中的一点或多点，可得2分；若把以上要点分开概括、分点说明，则最多应不超过2分。能够从“维护全球粮食安全”中“减少自然因素的影响”的角度概括说明，得2分；就这一角度而言，能够答出“协同治理全球生态环境”等具体措施可得2分，若过于笼统，只答出角度，则得1分。能够从“维护全球粮食安全”中“减少非自然因素的影响”的角度概括说明，得2分；就这一角度，答题时能够具体到“应对好复杂多变的国际局势”“坚定走和平发展道路”为减少因地区冲突、霸权主义造成的不良影响而奋斗”等一点或多点，可得2分；若过于笼

统，只答出角度，则得 1 分。

7. C 【解析】C 项，“把敌我双方人物的外貌、语言、动作、心理描写得一清二楚”错。文章在描写李应尧时，运用了外貌描写、语言描写、动作描写和心理描写，但在描写敌连长时只运用了语言描写、动作描写和心理描写，没有运用外貌描写。故选 C。
8. ①能真实地塑造共产党人李应尧大公无私、坚贞不渝的崇高形象，增加了作品的真实性，增添了作品的艺术魅力；②有利于推动故事情节的发展，同时使故事情节一波三折、引人入胜，第二次犹豫穿插在双方紧张的对话中，使情节内容丰富、跌宕起伏，同时引发读者的猜测；③有利于表现作品的主题，表达对李应尧这样公而忘私、视死如归的革命者的由衷敬意。（每点 2 分，共 6 分。若有其他答案，只要言之成理也可酌情给分）

【解析】题目要求分析文中写李应尧两次犹豫的好处，那么首先需要找出李应尧的两次犹豫，分析李应尧的心理活动。第一次是李应尧摸黑回家看望家人时发现家中已经断粮多日，妻子希望他能给家里留点钱救急，他犹豫了，他知道那五枚金戒指暂时还没有登记缴公，私吞一枚甚至五枚也无人知道，但李应尧转念又想到自己是公家人，不能私自侵占公家财产，公心最终战胜了私心；第二次是李应尧被捕时听到敌连长说给钱就可免死，他又犹豫了，但立刻又自我否定了，他觉得不可以拿党的财物和敌人做交易。然后具体分析这样写的好处：从人物形象的角度来看，这样写可以使人物形象更加真实可信，增添作品的艺术魅力；从情节发展的角度来看，这样写能够推动情节发展，使故事富有波澜的艺术性，增添作品的可读性；从主题的角度来看，作品人物的真实可信能够使作品所表现的主题也分外感人，从而使得读者对主人公大公无私、视死如归的高尚品质肃然起敬。据此分点作答即可。

【评分标准】共 6 分，人物、情节、主题三个角度任选一个作答各 2 分。人物方面，首先，能够概括出人物“大公无私”、“坚贞不渝”、“一心为公”、“舍生取义”的人物形象，得 1 分，能够答出“使人物形象更真实/立体/丰富”等得 1 分。情节方面，能够答出“详写李应尧与家人见面时的坚持/被敌连长审问”并能简要分析得 2 分；若学生从读者感受的角度答出“吸引读者兴趣” / “引发读者好奇心” / “根据情节发展” / “扣人心弦”等，得 1 分。主题方面，能够答出“对李应尧这样公而忘私、视死如归的革命者的由衷敬意/赞美”得 2 分。

9. ①小说详写李应尧与亲人见面时坚守职责、被捕后不屈不挠直至牺牲的经过；略写李应尧参加革命、为部队冒险征税的经历，百姓自发安葬李应尧以及税站的同志们取走财物、上缴组织的过程。②有详有略的情节安排使得小说情节集中、结构紧凑。③集中笔力描写李应尧保护税款的过程，更能突出李应尧大公无私、舍生取义的高尚品质。④小说在集中描写李应尧的经历后，略写了百姓自发安葬李应尧以及税站的同志们取走财物、上缴组织的过程，侧面写出了李应尧牺牲的意义，使小说言有尽而意无穷，增加了作品内容的深度，增添了作品的艺术魅力。（①点 2 分；②③④每点 2 分，答出两点即可）

【解析】题目要求分析小说在情节上的详略安排及其效果，解答时需先具体指出小说详写了什么，略写了什么，然后再分析其效果。通读小说可知，小说详写的是李应尧与家人见面时能够坚守职责，没有将公家尚未入账的金戒指给家人救急，以及李应尧被捕后面对生的诱惑仍然不屈不挠直至牺牲的经过；略写的是李应尧参加革命、为部队冒险的经历，百姓自发安葬李应尧以及税站的同志们取走财物、上缴组织的过程。小说有详有略的情节安排突出了李应尧大公无私、舍生取义的高尚品质。此外，还需指出的是，小说结尾略写百姓自发安葬李应尧的过程以及税站的同志们取走财物、上缴组织的过程的艺术效果。

【评分标准】共 6 分，其中详略的“体现” 2 分，“效果” 4 分。能够列举出详写、略写的内容得 2 分，若只答出详写的情节，未答出略写的部分，可得 1 分；若两方面内容混淆、颠倒，不得分。效果方面，能够答出“情节集中、结构紧凑”等情节结构方面的作用得 2 分；能够答出“突出人物形象”等人物方面的作用得 2 分。

得 2 分；能够答出结尾处略写部分的效果，如“写出了李应尧牺牲的意义” / “深化主旨” / “增添了小说的艺术魅力”等可得 2 分；但效果方面的总分最多不超过 4 分。总之，能够从“情节结构”“人物形象”“艺术效果”三点中任意答出两点并且适当分析，可得 4 分。

10. C 【解析】通读画波浪线部分文字，不难看出，断句的关键在于两处：一是“束帛之币”后面要不要停顿，二是“所至”后面要不要停顿。根据句意可知，子贡“结驷连骑”是说他出行排场阔绰，可独立成句；而“束帛之币”后的“以聘享诸侯”是说为了访问、馈赠诸侯，是目的状语，往往不能独立成句，因此“束帛之币”后面不能停顿，据此可先排除 A、D 两项。又因为“所至”的意思是“所到之处”，应该单列出来，而“国君无不分庭与之抗礼”是一个完整的句子，中间不应断开，据此可排除 B 项。综上分析，答案应选 C。附原文标点：子贡结驷连骑，束帛之币以聘享诸侯，所至，国君无不分庭与之抗礼。夫使孔子名布扬于天下者，子贡先后之也。来源：高三答案公众号

11. A 【解析】A 项，“两句中的‘益’字含义相同”错。前一个“益”的意思是“富裕”，后一个“益”的意思是“增加”，二者含义不同。B 项，两个“祖”都是名词作动词，意思是“效法”。C 项，前一个“徙”的意思是“迁移”，后一个“徙”是调动官职的意思，二者含义不同。D 项，前一个“实”的意思是“充实”，后一个“实”的意思是“诚实”，二者含义不同。故选 A。

12. B 【解析】B 项，“这是伊尹、吕尚、孙子、吴起和商鞅所不能比的”无中生有。原文并没有拿白圭和伊尹、吕尚等人比较高低，只是说白圭做生意跟他们治国治军一个道理。故选 B。

13. (1) 马氏偶经营畜牧业，等到牲畜繁殖众多之时，便全部卖掉，再购求各种奇异之物和丝织品，暗中献给戎王。（得分点：“及”“售”“遗”各 1 分，句意 2 分，共 5 分）

(2) 乌氏倮是个边鄙之人，畜牧工，清是个穷乡僻壤的寡妇，却能与皇帝行平等的礼，名扬天下，这难道不是因为他们富有吗？（得分点：“鄙人”“万乘”“也”各 1 分，句意 2 分，共 5 分）

【解析】解答此类翻译题，要以“直译为主，意译为辅”，句子中的每一个词都要落到实处，把不能翻译的助词等删掉，省略的内容要根据上下文补充完整，这样才能做到不丢分。平时训练时，要注意确定句子的赋分点，翻译时要保证赋分点的落实。

【评分标准】(1) 共 5 分。“及”翻译为“等到” / “到了”之意，得 1 分，翻译为其他不得分。“间”翻译为“暗中” / “私下里” / “秘密”等得 1 分，翻译为“中间” / “间隔” / “间或”等都不得分。“遗”翻译为“献给” / “赠送” / “送给”等得 1 分，翻译为“遗留” / “丢失”等都不得分。句子翻译通顺、合理、无语病，无多译、漏译，得 2 分。

(2) 共 5 分。“鄙人”翻译为“边鄙之人” / “边境地方的人” / “鄙陋之人”等，得 1 分，翻译为“小人”等其他意思不得分。“万乘”翻译为“皇帝” / “天子”得 1 分，翻译为“万辆兵车”不得分。“岂”翻译为“难道”得 1 分。句子翻译通顺、合理、无语病，无多译、漏译，得 2 分。

【译文】子贡曾在孔子那里学习，离开后到卫国做官，又利用卖贵买贱的方法在曹国和鲁国之间经商。孔门七十多个高徒之中，子贡最为富有。孔子的另一位高徒原宪穷得连糟糠都吃不饱，隐居在简陋的小巷子里。子贡却乘坐四马并辔齐头牵引的车子，携带来帛厚礼去访问、馈赠诸侯，所到之处，国君与他只行宾主之礼（不行君臣之礼）。使得孔子得以名扬天下，是由于子贡在人前人后辅助他。这就是所谓得到形势的帮助而使名声更加显著吧？

白圭是西周人。当魏文侯在位时，李克致力于开发土地资源，而白圭却喜欢观察市场行情和年景丰歉的变化，所以当货物过剩低价抛售时他就收购，当货物不足高价索求时他就出售。谷物成熟时，他买进粮食，出售丝、漆；蚕茧结成时，他买进绢帛绵絮，出售粮食。他能不讲究吃喝，控制嗜好，节省穿戴，与雇用的奴仆同甘共苦，捕捉赚钱的时机就像猛兽猛禽捕捉食物那样迅捷。因此他说：“我干经商致富之事，就像伊尹、吕尚筹划谋略，孙子、吴起用兵打仗，商鞅推行变法那样。所以，如果一个人的智慧够不上随机应变，勇气够不上果敢决断，仁德不能够正确取舍，强健不能够有所坚守，即使他想学习我的经商致富之术，我终究不会教给他的。”因而，天下人谈论经商致富之道都效法白圭。白圭大概是有所尝试，尝试而能有所成就，这不是随便行事就能成的。

乌氏倮经营畜牧业，等到牲畜繁殖众多之时，便全部卖掉，再购求各种奇异之物和丝织品，暗中献给戎王。戎王以十倍于所献物品的东西偿还给他，送他牲畜，牲畜多到以山谷为单位来计算牛马的数量。秦始皇诏令乌氏倮位与封君同列，按规定时间同诸大臣进宫朝拜。而巴郡寡妇清，她的先祖得到朱砂矿，竟独揽其利达好几代人，家产也多得不计其数。清是个寡妇，能守住先人的家业，用钱财来保护自己，不被别人侵犯。秦始皇认为她是个贞妇而以客礼对待她，还为她修筑了女怀清台。乌氏倮是个边鄙之人、畜牧主，清是个穷乡僻壤的寡妇，却能与皇帝行平等的礼，名扬天下，这难道不是因为他们富有吗？

汉朝兴起，天下统一，便开放关卡要道，解除开采山泽的禁令，因此富商大贾得以通行天下，交易的货物无不畅通，他们的欲望都能满足，汉朝政府又迁徙豪杰、诸侯和大户人家到京城。

所以，（管仲）说：“仓库储备充实，老百姓才能懂得礼节；衣食丰足，老百姓才能分辨荣辱。”礼仪是在富有的时候产生的，到贫困的时候就废弃了。因此，君子富了，才肯布施恩德；平民富了，才能自食其力。水深，鱼类才能生存；山深，野兽就会前往；人富了，仁义之心自然会拥有。兵车千辆的国君，食邑万户的诸侯，食禄百户的大夫，尚且担心贫穷，更何况普通的平民百姓呢！

14. D 【解析】D 项，“也算闲适自得”错。分析诗歌内容可知，诗人此时乱世避祸客居，心情是沉痛的，并没有闲适自得。故选 D。
15. 同：都因时局混乱而避乱隐居，武陵“桃源人”因躲避秦时乱而世代隐居桃花源，诗人因避北宋末年金人之乱而客居异乡。（2分）异：“桃源人”避乱至绝境，世代隐居，“遂与外人间隔”，过着和乐宁静的田园生活；（2分）诗人虽远走避乱，但仍不能与乱世隔绝，时闻死亡祸乱讯息，无法避免感时伤乱的沉痛之情。（2分）

【解析】本题利用比较阅读的方式，考查对诗句的理解及作品情感的分析能力。作答时，可以先分析两者所处的相同时局，再结合尾联分析两者的不同之处。

【评分标准】共 6 分。相同点 2 分，答出“武陵‘桃源人’因躲避秦时乱而世代隐居桃花源”得 1 分；答出“诗人因避北宋末年金人之乱而客居异乡”得 1 分；若放在一起答二者共同点，只要能够答出都是“因为避乱而客居”，即可得 2 分。不同点 4 分，能够答出“武陵‘桃源人’隐居后过着和乐宁静的田园生活”得 2 分；答出“诗人无法真正与世隔绝，感时伤乱”等情感得 2 分。如有其他答案，言之成理，亦可酌情给分。

16. (1) 吾尝跂而望矣 不如登高之博见也 (2) 千呼万唤始出来 犹抱琵琶半遮面 (3) 忽如一夜春风来 千树万树梨花开 (每句 1 分, 句中有错字、别字则不得分)

【解析】解答理解型名篇名句默写题, 前提是熟记教材中要求背诵的篇目, 答题时要注意根据上下文语境来选择正确的句子填写。书写要工整, 不写连笔字、错别字、繁体字、异体字等, 不添字漏字。

【评分标准】每空 1 分, 句子填写正确, 且没有错别字, 没有漏字添字, 可得 1 分; 否则不得分。另外, 字迹书写要清晰规范, 若书写难以辨认, 或书写不规范, 写异体字、草书、篆字等, 不得分。

17. A 【解析】A 项, 和文中的破折号都表示解释说明; B 项, 表示说话中断或间顿; C 项, 表示话题的转变; D 项, 表示声音的延长。故选 A。

18. 与其说顾恺之、王希孟、文徵明的画是文人画, 倒不如说是人文画, 是“灵魂的功课”。(4 分)

【解析】“文人画”和“人文画”应是选择关系而非假设关系, 故应用“与其……倒不如……”这一句式。并且材料所侧重的是“人文画”而非“文人画”, 应将材料重点阐释的“人文画”放在后面。

【评分标准】本题共 4 分, 两处语病, 改对一处得 2 分, 如有其他改法, 正确合理也能得分。

19. 进退维谷/左右两难 不由自主/一厢情愿 事半功倍 (每空 1 分, 有错字、别字不得分)

【解析】第一空, 前文说“这两句话似乎建构了某种悖论”, 后文说“因为自相矛盾的时候也是难以抉择的时候”, 因此此处所填成语应表示处境艰难的意思, 故可用“进退维谷”之类的成语。第二空, 前文用了“只要”“就会”, 后文提到“眼睛可能会欺骗我们的大脑”, 可见此处应该表达的是眼睛只要看到图像, 脑子就会自然而然地、不受控制地产生出臆想, 因此此处可用“不由自主”之类的成语。第三空, 根据前文语境可知, 好科普既要有科学性, 又要有艺术性, 通过艺术的手段来传播科学可以收到非常好的、加倍的效果, 因此此处可用“事半功倍”之类的成语。

【评分标准】每空 1 分。第一空写出“进退维谷” / “左右两难” / “进退失据”等能够表达面对困境, 进退两难、无法选择的意思, 且符合语境语法要求, 能够用以修饰“导致”这一中心词的成语, 可得 1 分。第二空写出“不由自主” / “一厢情愿”等能够表达不受控制地或者出于自己想法的意思, 且符合语境语法要求, 能够用以形容“臆想”这一行为的成语, 可得 1 分。第三空写出“事半功倍”等能够表达“效率高, 费力少而收效大的意思, 且符合语境语法要求, 能够用以修饰“效果”这一中心词的成语, 可得 1 分。

20. ①也是误导 ②我们依然需要利用图像 ③不仅要有科学性 (每处 2 分, 共 6 分。意思对即可)

【解析】第一处, 根据前文中的“上述两句话可能意味着画面本身既是指导”可知, 后文应当填写与“指导”相反的作用, 因此此处可填“也是误导”之类的内容; 第二处, 根据前文表示转折关系的“但是”及后文“一图胜千言”的说法可知, 此处可填“我们依然需要利用图像”之类的内容; 第三处, 基于科普的一般性, 与后文“更需要有艺术性”的特殊性可知, 此处可填“不仅要有科学性”之类的内容。
来源: 高三答案公众号

【评分标准】共 6 分, 每空 2 分。第一空填写“也是误导” / “也可能会误导人”等能够体现出图像对人的误导作用的句子, 得 2 分; 填“也可能是假象”等得 1 分。第二空填写“我们依然需要利用(使用/重视)图像” / “图像依然不可或缺(很重要)”等能突出图像重要性的句子, 得 2 分。第三空填写“不仅要有科学性”得 2 分。

21. 只有把科学与艺术结合起来, 将科学之美传递给公众, 才能让科学成为大众文化的组成部分, 培育有利于科技创新的土壤。(4 分, 其中体现条件关系的关联词 2 分, 段意的概括占 2 分。如果有其他答案, 只要合理也可酌情给分)

【解析】题目要求用一个条件复句概括第三段的内容, 首先需要了解第三段的内容: 第三段中强调的

是要让科学成为大众文化的组成部分，并且通过科学文化来培育有利于科学的土壤，需要满足的条件，即“把科学与艺术结合起来”（或者“借助艺术的手段来传播科学”）“把禁锢在方程式之中的科学之美传递给非科学专业的公众”。然后用表示条件关系的关联词进行概括即可。作答时，要注意字数限制。

【评分标准】表示条件关系的关联词选择恰当，如写“只有……才……”/“除非……才……”/“……才……”得2分，写“只要……就……”等其他关联词不得分。段落大意概括2分，条件中呈现“把科学与艺术结合起来”/“借助艺术的手段传播科学”等得1分，结果中呈现“让科学成为大众文化的组成部分，培育有利于科技创新的土壤”得1分；若概括不够完善，则酌情扣1-2分；若条件与结果的内容倒置，则不得分。

22. 【题目解读】

这是一则材料作文题。材料首先打了个比方，说追寻幸福像抓鱼一样不易，然后分“有时候”“有时候”“更多的时候”三种情况进行解释，暗含着人类追寻幸福往往会因“贪心奢望”“无知盲目”“茫然等待”等负面因素影响而一无所得，告诫人们要摆正心态。材料意在让考生思考理想目标的远近大小、等待时间的长短、追寻方法的理智盲目之间与幸福获得的辩证关系，具有哲理意味。考生可以引申到学习、做事甚至治国，可以由个人、社会延伸到国家层面。只有扎扎实实摆正心态，做好充分的准备，埋头做实事，干好底层的工作，奠定牢固的基础，不投机取巧，不敷衍潦草，才能搞好学习，干好工作，做好事情，进而治理好国家。只有拥有正确的得失观、成败观，才能拥有正确的幸福观；只有树立正确的幸福观，才能在现实中明得失、知成败。否则，便只能亲手让幸福像鱼儿一样从手边消逝。考生可以从学习、工作、做事、治国中任意选择一个方面来阐释其中的关系，也可以运用层进式结构，从个人到国家层面谈如何摆正心态，进而达到幸福的境界。观点要明确，脉络要清晰。

【参考立意】

- ① 幸福不分大小，在于体验；
- ② 幸福是用来感受的，不是用来比较和炫耀的；
- ③ 幸福是一个感知的过程，而不是一个遥远的目标；
- ④ 幸福在自己心中，不在别人眼中；等等。

【作文评分标准】

各分数段作文特征指导意见：

54分~60分：

议论文：文体特征明显，对于三个方面的思考均有深度，有自己深刻的理解阐述，观点有深度，不局限于对个人幸福的辩证思考，行文举例能结合材料“有时候”“有时候”“更多的时候”三种情况进行相似联想和相反联想，材料丰富，多角度阐述论证。文脉贯通，过渡自然，思维清晰，用词准确，段落长短适中，字迹清楚美观。

其他文体：切入口要小，叙述要有细节，构思追求幸福的故事要非常巧妙。比如根据主题编写故事，写成小小说。或者欲扬先抑、托物即兴写成文质兼美的抒情散文。

48分~53分：

文体特征明显，题意理解深入有见地，材料相对丰富，能抓住理想目标的远近大小、等待时间的长短、追寻方法的理智盲目之间与幸福获得的辩证关系进行思考，颇有张力，结构精巧，语言优美。

42分~47分：

未脱离题意，能避免平铺直叙，论证方法比较多样，有部分辩证思考，有精彩的点睛之笔，首尾圆合，

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线